

地方新聞

林祖嘉金大開講 談兩岸經貿現況

• 2018/04/23

記者：李金鎗/金寧報導。 點閱率：317

 成為朋友中第一個說這個讚的人。

金門大學邀請政治大學經濟系特聘教授林祖嘉到校演講，針對兩岸經貿與台灣經濟發展主題開講，陳建民副校長指出兩岸關係攸關台灣的生存發展和地區的安全穩定，如何促進兩岸關係的和平發展，已成為兩岸人民與國際社會的共同期待。

國立金門大學昨日邀請前行政院國家發展委員會主任委員、前大陸委員會首席副主任委員，現任政治大學經濟系特聘教授林祖嘉到校，針對兩岸經貿與台灣經濟發展主題進行演講，受到金大黃奇校長、陳建民副校長及全體師生熱烈歡迎。參與本次活動的金大教師代表有國際暨兩岸中心劉燈鐘主任、國際暨大陸事務學系馬祥祐主任、觀光事務學系蔡承旺主任等專任教師等十餘名和近二百名學生參與此次演講活動。

林祖嘉演講時指出，就兩岸經貿現況而言，據2017年統計資料顯示，台灣自大陸出口比重為占41.0%，台灣從大陸進口比重為占19.9%，台灣對大陸順差有787.2億美元。國人赴大陸投資有42,589件/1,738.4億美元，陸資來台投資有1,087件/19.6億美元。林祖嘉認為，造成兩岸貿易快速成長的主要理由是比較利益、投資（FDI）的貿易擴張效果、文化與習俗相同。至於兩岸投資快速增加的主要理由是：台灣開放人民赴大陸探親、台灣投資環境惡化和大陸的磁吸效應。

林祖嘉表示，中國大陸推行一帶一路（中國版的「馬歇爾計畫」），將建構起全球跨度最長、最具發展潛力的經濟廊道，涵蓋六成三的世界人口與近三成的世界經濟總量。企圖藉由「貫通歐亞、連結東西」的發展藍圖，帶動沿線國家經濟增長，開創並穩定區域的繁榮增長，是中國大陸「轉身」向西發展的大戰略，透過經濟投資與基礎建設等方式，與美國亞太再平衡的純軍事戰略進行抗衡。

林祖嘉認為，中國大陸對台政策已進入「新時代」，劉結一接任國台辦主任，台胞證將由八碼變成十八碼（與大陸公民身分證相同）、刪除「國家主席及副主席連續任職不得超過兩屆」的限制與實施31條惠台措施等等，這些措施代表兩岸關係或將進入新的發展階段。

林祖嘉分析，中國大陸經濟快速崛起，經濟實力令人難以忽視，同時對周邊國家的影響愈來愈大。亞投行與一帶一路策略，使中國大陸從國際參與者成為國際事務規則的制定者。林祖嘉提出，國際經濟情勢變化很大，且區域經貿整合快速發展，台灣實有必要正視相關課題與挑戰，擬定因應方案，爭取各國支持我方加入TPP與RCEP，以維繫全球供應鏈之市場地位，並確保產業競爭力。

林祖嘉指出，目前蔡英文政府的新南向有機會，但是投入人力與資源太少。反之，前瞻基礎建設投入太多，資源配置不當，這些問題都應加以改善。此外，政府和人民應深刻瞭解兩岸關係對台灣影響重大，兩岸關係好，國際關係事半功倍；反之，則事倍功半。



(/media/146314/w_1070423b5.jpg)

金門大學邀請政治大學經濟系特聘教授林祖嘉（右二）到校演講，師生熱烈歡迎。（金門大學提供）